

«Наследие Н.М.Карамзина»

к 250 - летию со дня рождения Николая Михайловича Карамзина

Подготовила:

Осипова Е.А. - директор районного муниципального бюджетного учреждения культуры «Инзенская межпоселенческая центральная библиотека имени Н.П.Огарева»

«История в некотором смысле есть священная книга народов; главная, необходимая; зеркало их бытия и деятельности; скрижаль откровений и правил; завет предков к потомству; дополнение, изъяснение настоящего и пример будущего».
Н.М.Карамзин

«Мы – то, что мы помним».
К.Д.Ушинский

История нашей малой родины славна и значима именами видных деятелей науки, литературы и искусства и вобрала в себя много важных событий и страниц из российской истории. В созвездии выдающихся имен, которых дала России Симбирская земля, немеркнувшей звездой блистает имя писателя, историка, журналиста, критика, почётного члена Петербургской Академии наук Николая Михайловича Карамзина.

В богатой истории России немного найдется людей, которые по оставленному ими следу, по масштабам и многогранности своей деятельности были бы сопоставимы по значимости с фигурой Николая Михайловича Карамзина.

«Карамзин представляет, точно, явление необыкновенное», - писал Н.В. Гоголь в «Выбранных местах из переписки с друзьями», подразумевая под этими словами ту громадную роль, которую сыграло творчество мыслителя в духовной жизни «нашей чудной России». Писателя, «оказавшего великие и бессмертные услуги своему отечеству», видел в Карамзине В.Г. Белинский. Такая высокая оценка карамзинского наследия столь разными деятелями отечественной культуры заставляет задуматься над этим вопросом и в наши дни.

Иначе говоря, чем же собственно - воспользуемся словами П.Б. Струве о Пушкине - «учителен и водителен» Карамзин сегодня, чем дорого и ценно карамзинское творчество современному российскому читателю?

Ответ на этот вопрос мы стараемся найти, проводя различные мероприятия, как в стенах библиотеки, так и за ее пределами.

Н.М. Карамзин не только великий историк, писатель и журналист, он являет собой уникальное явление русской культуры, и каждое направление его деятельности является частью серьезного творческого наследия, оказавшего значительное влияние на последующее развитие общества.

Огромное значение исторического наследия Н.М.Карамзина определяется в первую очередь глубоким патриотизмом писателя, его личностным отношением к России и ее великому героическому народу.

Сибирская губерния есть только малая частица великой России, место, где мы родились и живем, строим то, что достанется нашим потомкам. Созидание нового невозможно без знания истории России, уроков прошлого, без обращения к истокам и духовному наследию.

За последние годы возрос интерес к истории края, литературе, культуре своего народа. Роль библиотек в этом первостепенна, так как они

обладают огромным информационным ресурсом и образовательным потенциалом.

Еще 23 августа 2010 года по инициативе Правительства Ульяновской области издан Указ Президента Российской Федерации «О праздновании 250-летия со дня рождения Н.М.Карамзина» (№ 1052).

В октябре 2010 года издано Распоряжение Правительства Российской Федерации «Об образовании организационного комитета по подготовке и проведению 250-летия со дня рождения Н.М.Карамзина и утверждение состава организационного комитета».

В 2016 году Россия отмечает 250-летие великого земляка. Изучение и популяризация жизни и деятельности Н.М.Карамзина является главной целью работы РМБУК «Инзенская межпоселенческая центральная библиотека имени Н. П.Огарева» накануне этого значимого события.

Цель, которую поставила для себя Инзенская межпоселенческая центральная библиотека имени Н. П.Огарева заключается в воспитании у подрастающего поколения патриотических взглядов и убеждений, уважения к культурному и историческому наследию России и родного края, а людей старшего возраста - способствуют пробуждению интереса к истории народа, родному языку, литературе.

Задачи, которые вытекают из поставленной цели:

- изучение, сохранение и пропаганда исторического наследия творчества Н.М. Карамзина;
- стимулирование интереса молодежи к изучению истории Отечества и историческим исследованиям в целом;
- воспитание у молодежи чувства гордости за Родину и свой край;
- осознание значимости наследия родного края в общей судьбе народов России.

Наша гражданская обязанность - сохранить, изучить и использовать богатый опыт культурного наследия для дальнейшего процветания и развития общества, страны. Ведь мы являемся хранителями, приемниками исторической и культурной памяти, посредниками в её передаче последующим поколениям.

Инзенская межпоселенческая центральная библиотека имени Н. П.Огарева способствует сохранению, изучению и популяризации культурного наследия страны, своей малой родины, в частности – популяризации наследия Н.М.Карамзина, используя для этого различные формы и методы библиотечной работы: традиционные методы, информационные технологии. Широкое использование компьютерных технологий в деятельности библиотеки позволяет разнообразить и совершенствовать пропаганду культурного наследия.

Цикл мероприятий, проводимых РМБУК «Инзенская межпоселенческая центральная библиотека имени Н. П.Огарева» предоставляет возможность каждому жителю Инзенского района прикоснуться к уникальному таланту Н.М. Карамзина, помогает раскрыть его многогранную личность со всех сторон.

В отделах нашей библиотеки развернуты книжные выставки - просмотры, книжные полки. Так в детском отделе работает книжная выставка «И будет дело жить в России вечно». Читатели могут познакомиться с книгами, представленными на выставке о жизни и деятельности Н. М. Карамзина: Трофимов Ж. «Симбирск литературный» и этого же автора «Симбирский памятник Н. М. Карамзину», журналы: «Мономах», «Памятники Отечеству», «Ульяновская земля от А до Я», «С любовью трепетной...». На выставке также представлены произведения Н. М. Карамзина.

В день открытия выставки было проведено информационное сообщение о жизни и деятельности Николая Михайловича. Цитатой к мероприятию послужили слова Н. М. Карамзина:

«Ничто не ново под луною:

Что есть, то было, будет ввек.

И прежде кровь лилась рекою,

И прежде плакал человек...»

На абонементе оформлена книжная выставка «Карамзин – великий наш земляк». На выставке представлена литература о творчестве Н. М. Карамзина. Особый интерес у читателей вызвала книга Ульяновского издательства «Корпорация технологий продвижения», вышедшая в 2013 году «Н. М. Карамзин». Письма к братьям, 1786 - 1826, составленный В. А. Сукайло. В издание включены письма Н. М. Карамзина к брату Н. М. Карамзину.

Для учащихся школ города Инза был приведен обзор по книжной выставке. Цитата послужили слова Н.М.Карамзина: «Человек любит место своего рождения и воспитания... Родина мила сердцу не местными красотами, не ясным небом, не приятным климатом, а пленительными воспоминаниями, окружающими, так сказать, утро и колыбель Отечества».

Мероприятия, посвященные творчеству наших земляков стали событиями в культурной жизни нашего Инзенского района, и особое место среди них занимают мероприятия, посвященные Н.М.Карамзину. Писатель является жемчужиной культурного наследия всех славянских народов. В библиотеке развернута большая работа по пропаганде его культурного и творческого наследия.

«Карамзин есть первый наш историк и последний летописец» так назывался библиотечный урок (**Приложение 1**), прошедший в стенах библиотеки. Целью проведения данного мероприятия стало формирование патриотических чувств и духовно-нравственных качеств личности подрастающего поколения на жизни и творчестве НМ.Карамзина.

В ходе мероприятия нами широко были использованы ресурсы Интернета: просмотрен фильм «Биография Н.М Карамзина», видео стихотворение «Осень», просмотрены отрывки фильма «Бедная Лиза».

«Чистая, высокая слава Карамзина принадлежит России...» так называлась презентация (**Приложение 2**), показанная в читальном зале нашей библиотеке.

С целью усвоения материала для школьников и их родителей была проведена викторина «Звездный час» (**Приложение 3**). 6 учащихся и их родителей составляют команды из двух человек. Располагаются в два ряда: впереди основные участники – учащиеся, во втором ряду их родители. Желательно, чтобы основными участниками были учащиеся, вторыми членами команды их родители. Но если это невозможно, то в качестве родителя могут участвовать друзья или старшие братья и сестры. После того как прозвучит вопрос, участники должны поднять табличку с номером правильного ответа. Основному участнику присуждается 2 балла за правильный ответ, а его родителю 1 балл за правильный ответ. После каждого тура баллы полученные основным участником и его родителем суммируются и подсчитываются. После первого тура участники, набравшие наименьшее количество баллов покидают игру. После второго тура еще две команды покидают игру. В финале участвуют двое, только основные участники, они должны составить слова из букв заданного слова. Кто больше составит слов, тот и побеждает.

В проведении литературной викторины по творчеству Н.М.Карамзина (**Приложение 4**), приняли участие не только молодежь, но и люди старшего поколения.

Наши читатели с удовольствием принимают участие в областном конкурсе «Если бы я был А.А.Пластовым» в номинации «Иллюстрируем произведения Н.М.Карамзина»; межрегиональном творческом конкурсе «Моя Россия» в номинации хроника родословной «Мы единой России частица», литературном эссе «О любви к отечеству и народной гордости», посвященные 250-летию со дня рождения Н.М.Карамзина.

В ближайших планах библиотеки: подготовка и проведение бесед, литературных часов, краеведческих чтений: «Эстетические взгляды Н.М.Карамзина», «Заметный след Карамзина», «Известный Симбирянин Карамзин», «Великий историк Н.М.Карамзин», книжно-иллюстративные выставки из цикла «Карамзин – великий наш земляк».

Наша библиотека - важное звено в сохранении и возрождении культурного наследия народов с помощью книги, общения, поисковой деятельности и развития собственного творчества. Здесь собираются фонды документов, воссоздается история, культура, традиции. Библиотека не просто дает читателям информацию, но и влияет на читательское мировоззрение, на понятия и значение истории народа.

Мы рады видеть у себя всех, кого интересует история нашего государства, жизнь и творчество великого земляка Н.М.Карамзина, памятные места Симбирско -Ульяновского края.